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Para “conectar” las oraciones de un texto se utilizan varios procedimientos, uno de ellos es el uso de conectores.   	
Los conectores son palabras que se utilizan para establecer diferentes tipos de relaciones entre las oraciones. 
Prestá atención a los siguientes ejemplos
· Los empleados llegaron tarde  porque el lugar de trabajo no estaba preparado .
· Los empleados llegaron tarde, sin embargo el lugar de trabajo no estaba preparado. 
· Los empleados llegaron tarde, por eso el lugar de trabajo no estaba preparado. 
Estas 3 oraciones proporcionan diferentes significados, y la única palabra que se modifica en cada una es el conector. Analicemos por qué cambia su significado en cada caso:
· Los empleados llegaron tarde  porque el lugar de trabajo no estaba preparado .
En esta oración se indica que la falta de preparación del lugar de trabajo es la causa por la cual los empleados llegaron tarde.
· Los empleados llegaron tarde, sin embargo el lugar de trabajo no estaba preparado. En cambio en esta oración se establece que la falta de preparación del lugar de trabajo no se relaciona con la llegada tarde de los empleados.
· Los empleados llegaron tarde, por eso el lugar de trabajo no estaba preparado. En la ultima oración se comunica que la falta de preparación del lugar de trabajo es la consecuencia de la llegada tarde de los empleados.
Las oraciones que analizamos permiten visualizar que los conectores son palabras muy importantes, porque determinan una relación entre dos ideas de un texto y el sólo hecho de modificar el conector puede modificar esa relación. 
Justamente porque los conectores proporcionan diferentes tipos de relaciones, existen diferentes tipos de conectores. 
A continuación te presentamos las características de algunas clases de conectores:
· Causales: tipo de relación que establece: conecta un determinado hecho o situación con su causa. Ejemplos: porque, debido a, ya que. 
· Consecutivos: tipo de relación que establece: conecta una causa con el efecto que produce. Ejemplos: por eso, por lo tanto, entonces.
· Temporales: tipo de relación que establece: indica si un suceso ocurrió antes, después o al mismo tiempo que otro. Ejemplos: posteriormente, simultaneamente, antes.
· Adversativos: tipo de relación que establece: indica que un hecho es opuesto a otro. Ejemplos: pero, aunque, sin embargo. 
A continuación te presentamos ejemplos del funcionamiento de estos conectores: 
· En aquellos días el frío nos quemaba la piel, por eso decidimos viajar al norte. 
Causa: en aquellos días el frío nos quemaba la piel
Conector consecutivo: por eso
Consecuencia: decidimos viajar al norte
Si el conector introduce la causa  en vez de  la consecuencia, se utiliza un conector causal. A continuación el ejemplo:
· Decidimos viajar al norte porque, en aquellos día, el frío nos quemaba la piel.
Consecuencia: decidimos viajar al norte
Conector causal: porque
· Causa: en aquellos día, el frío nos quemaba la piel.

· Decidimos viajar al norte para huír del frío, sin embargo no encontramos la calidez que esperábamos.  

Afirmación: decidimos viajar al norte para huír del frío,
Conector adversativo: sin embargo
Objecion: no encontramos la calidez que esperábamos.  

Cuando el conector establece relaciones de tiempo, puede funcionar de las siguientes maneras: 
· Decidimos viajar  al norte para huír del frío, anteriormente habíamos intentado otras opciones. 
Hecho posterior: decidimos viajar  al norte para huír del frío
Conector temporal: anteriormente
Hecho anterior: habíamos intentado otras opciones. 
· Decidimos viajar al norte para huír del frío, después iniciamos un nuevo traslado. 
Hecho anterior: decidimos viajar  al norte para huír del frío
Conector temporal: después
Hecho posterior: iniciamos un nuevo traslado.
· Decidimos viajar al norte para huír del frío, al mismo tiempo trasladamos el equipo de trabajo. 
· Hecho simultáneo: decidimos viajar  al norte para huír del frío
· Conector temporal: al mismo tiempo
· Hecho simultáneo: trasladamos el equipo de trabajo. 




